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ГОЛОВЧУК Ю. О.  
Вінницький торговельно-економічний інститут КНТЕУ 

 
МЕТОДОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ 

КОНКУРЕНТНИХ БІЗНЕС-СТРАТЕГІЙ  
 

У глобальному економічному середовищі кожен суб’єкт гос-
подарювання має обрати ті способи поведінки на ринку, які б за-
безпечили його життєздатність у тривалій перспективі. Обґрунтування 
такого типу поведінки відноситься до сфери стратегічного менеджме-
нту і має втілюватися у конкурентних стратегіях, в основі яких – здат-
ність підприємства формувати певного типу конкурентні переваги.  

Теоретичний фундамент вибору конкурентних стратегій з 
урахуванням здатності підприємства формувати конкурентні переваги 
закладено М. Портером, який запропонував для аналізу цієї здатності 
на макрорівні досліджувати п’ять сил конкуренції за складовими так 
званого «національного ромба», а на рівні підприємства – використо-
вувати «ланцюжок прирощення споживчої цінності» [1, с. 87]. Його ідеї 
пізніше знайшли відображення у фундаментальних працях І. Ансоффа, 
який акцентував на стратегічних аспектах конкуренції і підкреслював 
необхідність формування довготривалих конкурентних переваг, а також у 
працях інших науковців, які конкретизували фундаментальні розробки 
класиків теорії конкуренції для різних господарських ситуацій.  

Конкурентні переваги за М. Портером – це «результат вияв-
лення та використання унікальних, відмінних від конкурентів, спо-
собів конкуренції, що можуть зберігатися деякий час» [1, с. 7]. Роз-
ширене трактування цього визначення знайшло відображення у різних 
методологічних підходах до формування конкурентних переваг – 
ресурсного (вища продуктивність використання ресурсів), ціннісного 
(задовольняти потреби цільових споживачів більшою мірою, ніж про-
позиції конкурентів), компетентнісного (унікальні способи конку-
ренції), динамічного (зберігатися деякий час) та ін. (табл. 1).  

http://elearning.innovationdevelopment.eu/sk/content/18
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Таблиця 1 
Методологічні особливості формування конкурентних переваг  

у сучасних концепціях 
Теорія і концепція  Особливості формування конкурентних переваг 
Теорія конкуренції  

за майбутнє Г. Хамела  
і К. Прахалада [3] 

Конкурентні переваги є результатом прогнозування 
майбутніх ринків і формування ключових компе-
тенцій, для чого потрібне інтелектуальне лідерство  

Концепція «ціннісних 
дисциплін» М. Трейсі 

та Ф. Вірсеми [4] 

Виробнича досконалість, лідерство по продукту, 
близькість до споживача – три сфери (дисципліни), в 
яких створюється цінність 

Теорія екосистем  
та коеволюції  
Дж. Мура [5] 

Для успіху в бізнесі слід розглядати підприємство як 
об’єкт екосистеми, в якій існують тісні зв’язки між 
постачальниками ресурсів, виробниками продукції і 
споживачами, які зацікавлені у взаємовигідній спів-
праці і збереженні середовища існування 

Теорія спів конкуренції 
А. Бранденбургера  
і Б. Нейлбаффа [6] 

Підприємці мають поєднувати елементи конкуренції 
та співпраці, доцільність і форми яких визначаються за 
допомогою теорії ігор. Це дає змогу розробляти гнучкі 
комбінації для формування та реалізації «співконку-
ренції» в бізнесі шляхом зміни складу гравців, правил 
і тактик, визначення масштабів і меж співпраці тощо. 

Концепція міграції 
цінності  

А. Сливотскі [7] 

Конкурентні переваги формуються у точках (зонах) 
створення цінності. Вони відображають вимоги ринку 
і охоплюють сфери створення й реалізації продукту, 
ціноутворення і персоніфікації потреб. Вагомість їх впливу 
на створення цінності може змінюватися залежно від 
специфіки ринку, що примушує мігрувати і капітал  

Концепція «блакитного 
океану» Кім У. Чена  

і Р. Моборна [8] 

«Попит створюється окремо, за нього не ведуть бо-
ротьбу». Кожна фірма має знайти свою нішу на ринку, 
де відсутня конкуренція. Концентрація уваги на мо-
тивації лідерами своїх команд до отримання резуль-
татів поставлених перед ними завдань, співвіднесених 
з ринковими реаліями 

 

Цими концепціями ведення конкурентної боротьби сучасна 
теорія конкуренції не обмежується. Науково-технічний прогрес і його 
найбільш революційні досягнення в інформаційних технологіях відк-
ривають перед бізнесом нові можливості роботи з ринком для завою-
вання уваги споживача. Водночас уже наведені в табл. 1 суттєві 
відмінності у баченні зазначеними науковцями способів формування 
конкурентних переваг дає підстави для розширення класифікації кон-
курентних стратегій ведення бізнесу, які в основному опираються на 
лідируючі позиції фірми за витратами, фокусуванні і сегментуванні.  

Зазначимо, що вибір певного типу конкурентної стратегії най-
частіше ґрунтується на припущенні, що підприємство має обов’язково 
включатися у конкурентну боротьбу, опираючись на свою здатність 
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досягти досконалості у створенні цінності для споживачів. Це зумов-
люється високою мінливістю попиту з одночасною експансією ново-
введень. Разом з тим, методологічно важливо, що в багатьох концеп-
ціях теорії конкуренції боротьба за споживача досліджується з позицій 
пошуку шляхів нарощування цінності, в тому числі – за рахунок збіль-
шення кількості зацікавлених осіб. Це дістало об’єктивне узагальнення 
у ціннісно-орієнтованому підході до формування конкурентних бізнес-
стратегій. Ціннісно-орієнтований підхід, вважаємо, є об’єднуючим за 
своєю сутністю і розкриває широкі можливості пошуку таких пропо-
зицій, які можуть лежати як у сфері управлінської компетентності та 
специфічних інженерних знань або знань людської психології (сприй-
няття товару як цінного для споживача), так і у сфері ресурсних 
можливостей промислових підприємств, які з кожним роком зроста-
ють завдяки появі нових технологій і матеріалів. Аналіз таких можли-
востей стане предметом наступного етапу нашого дослідження. 
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КАРПЕНКО В. Л. 
Хмельницький національний університет 

 
ІННОВАЦІЙНО-МАРКЕТИНГОВІ АСПЕКТИ ПІДВИЩЕННЯ 

КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ ПІДПРИЄМСТВ 
 
На конкурентоспроможність підприємницьких структур здій-

снюють вплив чинники різні за видом і змістом, які можна іден-
тифікувати, як істотні причини, що змінюють рівень конкурентоспро-
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